

# 周光召同志遗体在京火化

## 习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

### 周光召同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周光召同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京8月23日电 中国共产党的优秀党员,忠诚的共产主义战士,杰出的科学家,中国科学院资深院士,中国科学院原院长、党组书记,中国科学技术协会名誉主席、原主席,第九届全国人民代表大会常务委员会副秘书长周光召同志的遗体,23日在北京八宝山革命公墓火化。

周光召同志因病于2024年8月17日22时55分在北京逝世,享年95岁。

周光召同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正、胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对周光召同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

23日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念周光召同志”,横幅下方是周光召同志的遗像。周光召同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上

覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到周光召同志的遗体前肃立默哀,向周光召同志的遗体三鞠躬,并与周光召同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,周光召同志生前友好和家乡代表也前往送别。

## 《黑神话·悟空》火了!中国古建『出圈』了!

新华社记者 王学涛

这两天互联网谁最火?悟空!20日发布的中国首款3A单机游戏《黑神话:悟空》,不仅让游戏圈沸腾,也带火了

中国古建,更让中国文化一跃出海。

以中国神话故事为背景,《黑神话:悟空》选取了山西玉皇庙、重庆大足石刻、浙江时思寺等全国多处名胜古迹进行实景扫描,画面精美,令人震撼。

在众多取景地中,山西元素占了大多数。

“地上文物看山西”,不是虚名。山西是中国传统木结构古建筑的天堂,2.8万余处古建筑像散落的珍珠,点缀着表里山河,其中元代及元代以前的木结构古建筑占全国的80%以上。山西现存彩塑、壁画的数量均居全国前列。

晋城玉皇庙二十八星宿、隰县小西天悬塑、高平铁佛寺彩塑、大同云冈石窟、朔州应县木塔、朔州崇福寺、五台山佛光寺……古老的建筑、彩塑、经幢、石雕栏杆等在游戏中高度还原,让玩家在游戏中领略文物之美。

“悟空”正在带火古建游。早在几年前游戏预告片播出时,网友们“圣地巡礼”的热情就已被激发,取景地的游客数量在不断增长。

“怒发冲天”的亢金龙在游戏中令人惊叹。这一形象来源于晋城玉皇庙的二十八星宿之一。这处全国重点文物保护单位的旅游人数去年是3.4万,今年前7个月已增长到5.68万人次。

隰县小西天已打出《黑神话:悟空》取景地的相关介绍。去年景区接待游客近15万人次,今年上半年就已达13.5万人次。

佛光寺内,中国现存规模最大的唐代木构建筑、唐代经幢、唐代彩塑、明代罗汉像齐刷刷“走进”游戏。去年佛光寺的旅游人数首次突破10万人次。

越来越多网民希望“追随天命人的足迹,体验中国的古建之美和文化之韵”。

“希望通过游戏的宣传,带动更多人为文物保护和活化利用献智献策。”晋城玉皇庙彩塑壁画博物馆馆长尹振兴说,他们以敬畏之心守护好文物的同时,开设壁画课程、举办二十八星宿的研讨会、开发文创产品等,促进文物活化利用。

挖掘文物蕴含的文化内涵,丰富讲解方式,用数字化激发文物活力,通过文创产品将文化元素凝练于方寸之间,使旅游成为感悟中华文化、增强文化自信的过程,不仅山西,各地一直在努力。

“悟空”更是掀起一轮中华优秀传统文化热潮。

“这是一种大胆的创新,游戏与传统文化的结合,是文化自信最直接的表现。通过它,可以把中华优秀传统文化传播到全世界。”佛光寺保护利用所所长胡俊英说。

在社交网站上,有人夸赞《云宫迅音》改得燃,有人介绍游戏取景地的历史文化,有人深度解析《西游记》中的角色故事……

从“文化热”“文博热”到“古建热”,背后是近年来中华优秀传统文化的复兴,越来越多人希望深析经典背后的故事,通过博物馆、古建筑等深入了解中国历史和中华文明。

这款游戏还为全球玩家提供了了解中国文化的新途径。在国外一些网站,游戏爱好者在积极发布相关的解读类视频,不少外国网友对《西游记》、中国古建筑、中国文化产生了浓厚的兴趣。

《黑神话:悟空》的爆火,不仅仅是一款国产游戏的偶然“出圈”,这是文化自信的必然产物。相信随着对中国文化IP不断深度挖掘,更多现代科技将让中华优秀传统文化更具时代穿透力。

(新华社太原8月22日电)

## 悟空缘何一跃出东海

新华社记者 刘开雄

悟空,你终于来了。

这两天,取材于中国神话的国产游戏《黑神话:悟空》在境内外持续刷屏。名著、古建、3A、国风,几个特色标签加持,以中国文化特殊的吸引力为内核,焉能不火!

近年来一系列展现中华优秀传统文化的现象级文化作品层出不穷,展示了中华优秀传统文化独特的志气锐气底气。

从《西游记》等经典小说,到如今的《黑神话:悟空》,把过去、现在、未来深度融合,将独属于中国人的浪漫,真切地展现在世人面前,与世界分享。

中华文化是我们提高国家文化软实力最深厚的源泉。进入新时代,中国文化的国际影响力更加凸显,世界各国人民更加渴望了解中国文化。持续加强中华优秀传统文化的传承、利用,创造性转化、创新性发展,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩,此时,让文化说话,让文物说话,让历史说话尤为重要。

让文化说话。要让说出去的故事更有传播力,就要使中华民族最基本的文化基因与当代文化相适应、与现代社会相协调,以人们喜闻乐见、具有广泛参与性的方式推广开来,把继承优秀传统文化又弘扬时代精神、立足

本国又面向世界的当代中国文化创新成果传播出去。

让文物说话。文物及历史古迹是古老华夏文明智慧的结晶,是中华民族传统文化无声的传承。将这些凝结着中华民族传统文化的文物保护好、管理好,同时加强研究和利用,让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。

让历史说话。不忘历史才能开辟未来,善于继承才能善于创新。绵延不断的华夏文明史,有着取之不尽用之不竭的历史题材。在古往今来中探究、在历史与现实挖掘,传承先辈的成就和光荣、增强民族自尊和自信,让更多外国人感受中国历史的厚重与魅力。

悟空来了!头顶上,中国空间站遥望深邃的宇宙;脚底下,五千多年的文明史磅礴而厚重。这只猴子根植文化沃土,逢崛起大势,既横空出世,亦水到渠成。中华文明历经数千年而绵延不绝,迭遭忧患而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也是我们自信的底气。

还看今日之中国,我们更有信心让世界看到中国文化的更多华美。

(新华社北京8月22日电)

## 上海举行第二届“马路生活节”



8月23日,第二届“马路生活节”在上海举行,活动吉祥物“鸭马路”巨型模型亮相黄浦江,表达多元、开放的城市文化,吸引市民游客驻足拍摄。图为吉祥物“鸭马路”模型。

新华社发 (陈浩明摄)

## 医保政策 “你问我答”

(第8期)

### 职工基本医疗保险住院的报销比例是多少?

答:参保人员在医保定点医疗机构发生的政策范围内住院医疗费,起付标准以上的部分,基层医疗卫生机构(主要指乡镇卫生院、社区卫生服务中心)支付比例93%;一级医疗机构或不设等级医疗机构支付比例92%;二级医疗机构支付比例90%;三级医

疗机构支付比例85%;省部属医疗机构支付比例80%。

### 职工医保退休人员住院报销比例有提高吗?

答:退休人员在不同级别医疗机构住院的支付比例分别提高2个百分点。

### 湖南省省部属医疗机构有哪些?

答:湖南省省部属医疗机构特指手术价格在一类价格基础上上浮5%的6家医疗机构,分别是:中南大学湘雅医院、中南大学湘雅二医院、中南大学湘雅三医院、湖南省人民医院、湖南省肿瘤医院、湖南中医药大学附属第一医院。

### 职工基本医疗和大病保险年度最高支付限额分别是多少?

答:参保职工在一个结算年度内,住院(含参照住院待遇进行管理、“双通道”药品单行支付管理)医疗费用的最高实际支付限额为15万元。职工大病保险年度最高支付限额为50万元。

### 在非医保定点的医疗机构就医费用可以报销吗?

答:除危急重症患者抢救外,在非医保定点医疗机构发生的医疗费用不予支付。

(邵阳日报记者 陈红云 整理)

(上接1版)

## 奇美的崑山 绝佳的美食

“崑山,一座丹霞地貌和民族风情的宝藏,就像镶嵌在三湘大地的一颗明珠,璀璨夺目。”在崑山的各个景区,杨品骅不住地向两岸同胞介绍她的美。

“那一个个椭圆形的山峰,就像是一大群鲸鱼闹海,真是太壮阔了。丹霞地貌多沟壑,溪流纵横。我们来到崑山的母亲河夫夷江,九曲十八弯,非常适合漂流。天一巷全长238.8米,两旁绝壁对峙,如刀劈斧削,抬头唯见一线青天。置身谷中,宛如走进一条时空隧道。每次来到骆驼峰,我就会想到费玉清的歌曲《梦驼铃》。据说湖南人爱吃辣椒不怕辣,有巨大的辣椒峰为证。傍晚的崑山更美,远处的山峰,近处的溪流,还有阡陌田野和青瓦白墙的乡村民居,宛如一幅山水画卷,让浮躁的心特别宁静。”

台湾同胞乔玉龙游览崑山景区后,感慨道:“从前,我们只能在书本上见到大陆之美。这次,能置身于如诗如画的美景,能触摸丹霞的山壁,内心无比激动!”让他收获满满的,还有音乐节活动的全新体验,更有特色美食以及“祝酒欢唱”“高山流水”的少数民族饮食文化透出的热情好客。他说:“我一定会将这里的所有美好带回台湾。”

郑春美在台湾经营民宿,这次全方位的文旅体验,让她高兴地合不拢嘴。奇美崑山,让她惊叹。岩鹰拳、崑山侗歌

等非遗文化表演,让她耳目一新。特色美食中,蕨粉和猪血丸子,她最喜欢吃,往自己碗里夹了好几次。工作人员端过来一杯“帝子灵芽”野山茶,她仔细品尝,连声称好。她买了两盒,说带回去给亲人和客人品尝,“还想多买几盒,可惜这次不方便携带。”

## 思想的碰撞 同心的情缘

8月22日,海峡两岸青年主题沙龙活动中,青年代表们畅谈与大陆的同心情缘,分享创新创业的故事。

祖籍山东曹县的袁承维来自台北,2018年开始,在湖南大学岳麓书院任教。在教学中,他对于中华文化的观察和理解,在课堂上与学生产生共鸣。在研究上,他积极参与两岸学术交流活动,让参与者培养相互尊重和包容的习惯,扩大视野和胸怀。他认为,如果以中华文化作为载体加强两岸交流,就能发挥同存异的最佳效果。

湖南佳惠百货集团烘焙部总经理黄上纶来自宝岛台湾,虽是一名“85后”,但已是有着十几年烘焙经验的“老师傅”。2013年,他先后来到东莞、昆山、惠州等地发展。2019年,他进入佳惠,为企业带来了新的烘焙技术,与企业一同建立了自有品牌——“左茶右麦”,为公司带来了口碑,让自己实现了人生价值。

台湾东吴大学学生代表林澄仪认为认识才会认同,熟悉从而喜欢。她说:“这次来到湖南,来到邵阳新宁,从原来

只知道湖南小龙虾,到认识新宁的豆干,再到邵阳的宝庆竹刻等。我很喜欢湖南,很喜欢邵阳,大家从我今天大陆风格的穿着可以看出。以后,我的背包里,会多带一种新零食,那就是邵阳的豆干。”她表示,很愿意在湖南落地生根,下次还来邵阳。

长沙市邵阳商会企业家博纳质量科技集团董事长易亮、柠乐集团创始人兼总经理邓奇等先后分享了他们的创新创业故事,诚邀两岸同胞携起手来,共创未来。截至目前,我市共吸引17家台资企业入驻。

邵阳市就业服务中心的蒋岳峰走上前台,向两岸同胞推荐优质的岗位信息,如装备制造类、新能源类、医疗器械类等。她诚挚欢迎两岸同胞来邵阳就业,共同书写人生的华彩篇章。两岸同胞激情澎湃,沙龙活动一度延时。

目前在双清区筹办邵阳市进口商品台湾商品馆的台商代表徐敏雄说:“我们的保税展示中心总面积约2万平方米,未来将开设进口商品社区店60到80家,把保税、免税产品店开到家门口。”他介绍,他们企业可为邵阳提供近千个工作机会,年销售额可达2亿元。筹备期间,他们深切感受到各级党委政府对招商引资的重视,感受到对台商的热情,接受到了优质的服务。

徐敏雄说:“这次活动为两岸搭建桥梁,让两岸互动起来,做到真正意义的交流,让两岸互相了解,为中华民族的伟大复兴作出了贡献。”